1. Algebrou proti splinu ze zacatku semestru

Eukleidav algoritmus & Bézoutovy koeficienty
1. Najdéte NSD (37, 10) a piislusné Bézoutovy koeficienty. Spocitejte 107! v télese Z3y.
[1=3-37—11-10; v Z37 tedy plati 101 = —11 = 26 (mod 37)]
2. Najdéte NSD (1023,96) a piislusné Bézoutovy koeficienty. [3=(—3)-1023 + 32 - 96]
3. Spoctéte NSD(292 — 1,231 — 1) a pifslusné Bézoutovy koeficienty.
1= (=2) (22— 1)+ [(22 + 231 4 1) - (231 — 1)]]
4. Najdéte 2771 v télese Zy. [38]

Délitelnost & pocitani modulo

Pripomenime si, Ze je-lin € N, pak pro celd ¢isla a,b definujeme a = b(modn) prdvé tehdy, kdyzn | (a—Db).
Z prednasky dobie vime, Ze pro a = b(modm) a ¢ = d(modm) plati alc = b0d (modm), kde O je nékterd
z operact +,—,- a dokonce a = b(modm) < ac = be(modme), coZe je ekvivalentni ac = be (modm) za
predpokladu, Ze ¢ a m jsou nesoudélnd

5. Vyfteste v celych ¢islech nésledujici rovnice:

(a) =2 (mod3y) [ =2+ 8k;k € Z]
(b) 3z =2 (mod5) [t =44 bk; k € Z|
(¢) 6z =2 (mod8) [z = 3+ 4k; k € Z; pozor na zménu modulu, kdyz ,,délime dvojkou*]
(d) 22452 =0 (mod 19) [{0,14} + 19k, k € 7]
(e) 2% = 36 (mod 45) [{6,9} + 15k, k € Z]

6. Ukazte, ze n? = 1 (mod 8) pro kazdé liché n € N.
7. Bud p prvocislo. Najdéte viechna celoéiselnd feseni rovnice 22 = 1 (mod p) a ukazte, Ze jsou opravdu
vSechna. [ = +1+ kp,k € Z; preved'te na p | (x + 1)(x — 1) a vyuzijte charakterizace prvocisel]

A pro odvazné nékolik zabavnych prikladt navic

8. Najdéte NSD (89, 55) a piislusné Bézoutovy koeficienty. Jak se na vypoctu a vysledku projevi, ze jednd
o dva po sobé jdouci éleny Fibonacciho posloupnosti? [1 =(—21)-89+ 3455, véechna ¢; = 1 a
Bézoutovy koeficienty jsou az na znaménko rovnéz po sobé jdouci ¢leny Fibonacciho posloupnosti]

9* Spoctéte NSD(2k + 1,3k + 1) a piislusné Bézoutovy koeficienty v zavislosti na k € N.

1=(-2)-Bk+1)+3-(2k+1)]
10* Je mozné uvazovat inverzni prvek a~! také modulo m, které neni prvocislo? Co tieba 297! nebo 3371
v okruhu Zsg? Jak to souvisi s (ne)soudélnosti? [29°' = 35; 3371 v Zgg neexistuje; souvisi to zdsadné!]

11* Vyieste v celych éislech 22 + 10z + 6 = 0 (mod 17). {1,6} + 17k; k € Z]
12* Pomoci moduldrni aritmetiky odvod'te kritéria délitelnosti pro éisla 9 a 11.

13* Ukazte, ze stolet{ (pokud se nezmeéni kalendaf) nikdy nebudou zaéinat stfedou, patkem ani nedeéli. (1.
ledna 2001 bylo pondéli.)

14. Rozmyslete si, ze Eukleiduv algoritmus lze provadét i s polynomy a ze vysledkem bude NSD dvou
polynomii. Spoététe NSD(z3 + 22 + 2 + 1,22 4 2z + 2) a pifslusné Bézoutovy koeficienty. Zkuste tilohu
vyresit jak nad télesem raciondlnich ¢isel, tak nad Zs. nad Q:
1= L2 (P42 4a+1)+ 1 (2—22+2%) (22 +2242), nad Zs: 3+z = 1-(x3+2?+2+1)+(14+42)- (27 +22+2)]



